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ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА УКРАЇНСЬКОЇ 

ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАДИ 
 

Фінансова система є складовою державної політики, 
однією з ознак самостійності й незалежності. Метою створення 
якої є збирання, використання та подальший розподіл коштів в 
окремі фонди для державних потреб. В період новітньої історії 
перед Україною не раз поставали ті ж самі труднощі: як вийти 
з-під чужого фінансового впливу. Хоча історико-політичні 
обставини були різними, але було і багато схожого і цей досвід 
потрібен нинішній Україні.  

Після падіння царського уряду у Російській імперії 
(лютий 1917 р.), Україна на чолі з провідними громадськими 
діячами побачила можливість розвитку самостійної політичної 
діяльності. Вже 6-8 квітня 1917 р. на Всеукраїнському 
національному конгресі було вирішено вважати Українську 
Центральну Раду (УЦР) найвищим державним органом, яка і 
проголосила 9(22) січня 1918 р. ІV Універсалом Українську 
Народну Республіку самостійною державою. Уперше за 
останні століття на наших землях постала українська 
державність із власним урядом, законами, фінансами. Адже ще 
на початку 1917 р. Україна була складовою частиною 
Російської держави, тут діяло російське фінансове право і 
навіть не було натяку на власну фінансову політику. Саме тому 
на початку свого правління УЦР на кожному кроці відчувала 
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дефіцит власних органів управління, в тому числі і фінансових. 
Це був важкий і складний шлях, відсутність досвіду 
державотворення був дуже відчутним. Попри те УЦР 
намагалася сформувати власне фінансове законодавство.                     
В І Універсалі (червень 1917 р.) вже затверджено створення 
національного фонду для збору громадянського податку на 
українську справу, який мав вноситись добровільно у                    
будь-якому розмірі робітниками, селянами, кооперативами, 
земельними управами, земельними продовольчими комітетами 
тощо [5, С.105]. Але Україна надалі залишалась у фінансовому 
полі Петрограду і підтвердженням федеративних настроїв УЦР 
є прийнятий 16 липня 1917 р. «Статут Генерального 
секретаріату», де зазначалося: «Генеральний Секретаріат 
передає на затвердження Тимчасового Правительства 
тимчасові обрахунки видатків на потреби України, які 
розглянула і ухвалила Центральна Рада» [5, С.181].  

Водночас в складі уряду Генерального секретаріату 
з’являється посада Генерального секретаря фінансів, якому 
передавалися повноваження глави держави щодо управління та 
контролю фінансовою системою. Цю посаду з червня 1917 р. 
по квітень 1918 р. займали відомі економісти Христофор 
Барановський, Михайло Туган-Барановський, Василь 
Мазуренко, Степан Перепелиця, Петро Климович. Але навіть 
при такій великій кількості очільників підпорядковане їм 
відомство досить часто залишалось без керівництва, через 
необхідність поїздок до Петрограду домагатися від 
Тимчасового уряду фінансових асигнувань Києву. Так як в 
Російській державі внаслідок Першої світової війни державні і 
військові видатки дуже зросли, в той час як податки 
скоротились, то Україна катастрофічно відчувала нестачу 
паперових грошей.  

Після провалу Корніловського наступу на Петроград у 
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серпні 1917 р. посилився ще й вплив більшовиків, які 
розпочали активну підготовку до повалення Тимчасового 
уряду. В таких умовах Українська Центральна Рада залишилась 
наодинці з своїми проблемами і розпочала спроби самостійної 
політики. Було засновано фінансову комісію, що мала 
допомагати Генеральному секретарству фінансів у пошуках 
грошей. Урядовці писали небайдужим приватним особам, щоб 
підтримали фінансово українську справу, але цих коштів 
катастрофічно не вистачало Секретар Центральної Ради 
Михайло Єреміїв називав суму в 3,5 млн. карбованців, що були 
зібрані завдяки небайдужим громадянам [1, С.90]. 

29 вересня 1917 р. була опублікована Декларація 
Генерального Секретаріату України, в якій йшлося про 
децентралізацію українських фінансів, оподаткування, 
створення спеціального бюджету та Національного 
українського банку. Відповідно мали бути сформовані заходи 
щодо розмежування загальнодержавних, тобто російських, і 
українських фінансових надходжень, розробка власного 
українського бюджету, нових джерел державних доходів і 
утворення Національного українського банку [5, с. 325]. 
Причиною такого кардинального кроку стало те, що фінансове 
становище самої Росії залишалось в дуже скрутному стані. 
Адже революційні виступи спровокували непередбачувані 
події: більшість вирішила, що прийшов час свободи і можна не 
сплачувати податки в казну. Провівши паралель з сьогоденням, 
бачимо, що не одразу було взято під контроль податкову 
систему, оголосивши спочатку про податкові канікули на 3 
місяці, вже незабаром акцентувалося на обов’язковому 
оподаткуванні. Адже саме податки складають основу бюджету 
держави.  

Проте, варто зазначити, що бюджет Центральної Ради так 
і не досяг високого результату, фінансів часто не вистачало. Всі 
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державні видатки для відповідних міністерств складались на 
кожний поточний місяць. Місячний бюджет України становив 
приблизно 170 млн. карбованців [4, С.23]. Великі надії 
покладались на Генеральні секретарства торгу й 
промисловості, продовольчих справ, але вони їх не оправдали. 
Керманичі держави постійно шукали можливість збільшити 
державний бюджет за рахунок багатших верств населення, як 
то встановлення податку на телефонні апарати, запровадження 
прогресивного оподаткування маєтків. Генеральний 
Секретаріат, у свою чергу, закликав населення сумлінно і 
своєчасно вносити податки.  

Але більшою проблемою, ніж податки, в умовах кризи 
грошового обігу стала проблема власної валюти. Після 
проголошення 7 листопада 1917 року ІІІ Універсалом 
Української Народної Республіки (УНР), Центральна Рада 
перестала отримувати російську «рубльову» готівку. Адже 
більшовики захопивши владу в жовтні 1917 р. одразу заявили 
про своє негативне ставлення до національної державності в 
Україні. Це призвело до того, що всі банки та відділення 
державної скарбниці в Україні залишились зовсім без грошей, 
відповідно без виплат залишились урядовці, службовці різних 
установ, підприємств, залізниць та ін. Власні надходження в 
банки від торгівлі і населення були незначними, бо більшість у 
цей складний час вважали за краще тримати готівку вдома. 
Тому друк власних грошей мав піднести престиж України як 
самостійної держави. Для цього була обрана київська друкарня 
Василя Кульженка вул. Пушкінська, 4, що мала відповідні 
технології та новітнє устаткування. Це була відома і одна з 
найбільших друкарень на теренах колишньої Російської 
імперії.  

Українська Центральна Рада прагнула створити також 
власний банк, у якому зберігався б фінансовий запас країни. І 
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вже 9 грудня 1917 р. прийняла закон, згідно якого всі податки і 
прибутки, зібрані в Україні, визнавалися прибутком 
Державного скарбу Української Республіки [5, С.527]. 

Українські очільники як в 1917 р., так і в 1991 р. прагнули 
пристосувати стару державну машину до потреб національного 
самовизначення, лишивши практично без змін існуючу тоді 
систему і доповнивши її тими інституціями, які раніше були 
привілеєм центру. 20 березня 1991 р. Верховною Радою УРСР 
був прийнятий досить прогресивний Закон «Про банки і 
банківську діяльність», один із пунктів декларував: «створити 
на базі Української республіканської контори Держбанку СРСР 
Національний банк України» (назва Україна була внесена в 
документ вже 1992 р.)» [3]. За схожою схемою діяла і 
Центральна Рада, ухваливши 9 грудня 1917 р. закон про 
утворення Головної скарбниці УНР та Українського 
державного банку, тобто про перетворення Київської контори 
імперського Госбанку Росії на Український державний банк, 
який очолив Михайло Кривецький. Статут Держбанку так і 
залишився в проекті, а через постійний брак коштів не було 
утворено ні основного, ні запасного капіталів. Адже після 
більшовицької окупації в 1918 р. було вивезено до Росії або знищено 
банківських активів на суму 686 млн. 549 тис. руб. [2, С.320]. Маємо 
ще одну паралель з сьогоденням, постійний грабунок 
українського майна. 

Отже, хоч фінансове становище України навесні 1918 р. 
залишалося невтішним, але УЦР зробила важливі кроки на 
шляху формування державного механізму. Вона вперше у 
вітчизняній історії започаткувала правові основи фінансової 
незалежності УНР, створивши Генеральний секретаріат 
фінансів (згодом Міністерство фінансів), Державний банк 
України, Головну скарбницю (казначейство) України, 
прийняла низку законів, що регулювали порядок формування 
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бюджету держави. 
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